

强信心·稳经济·促发展

上半年青岛生产总值同比增6.2%

达7508.71亿元，主要经济指标全面实现恢复性增长

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报7月24日讯 24日下午，市政府新闻办举行新闻发布会，通报了2023年上半年青岛市经济运行情况。根据市级生产总值统一核算结果，2023年上半年，全市生产总值7508.71亿元，按不变价格计算，同比增长6.2%。

“总的来看，随着经济社会全面恢复常态化运行，全市经济循环加快畅通，生产生活秩序稳步恢复。”市统计局二级巡视员、新闻发言人刘伟表示，上半年，全市上下认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府各项工作要求，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，全力推动经济运行持续向好，主要经济指标全面实现恢复性增长。

分产业看，第一产业增加值232.56亿元，增长4.0%；第二产业增加值2458.61亿元，增长5.3%；第三产业增加值4817.54亿元，增长6.7%。

从主要特点来看，农业生产形势稳定，农畜产品供应充足。上半年，全市农林牧渔业增加值240.3亿元，同比增长4.3%。夏播夏管有序进行，生产形势总体稳定，夏粮再获丰收。

工业生产持续回升，装备制造业支撑有力。上半年，全市规模以上工业增加值同比增长5.4%，比一季度加快0.6个百分点。全市35个大类行业中，20个行业同比实现增长，增长面为57.1%。347种工业主要产品中162种产品产量同比实现增长，其中，虚拟现实设备、太阳能工业用超白玻璃、工业控制计算机及系统分别增长3877.8%、155.3%和38.6%。传统优势产业增长有力，全市装备制造业增加值同比增长9.7%，比一季度加快6.4个百分点，占规模以上工业比重为48.4%，有力支撑规模以上工业增长。



服务业增长较快，接触型聚集型服务业回升明显。上半年，全市服务业增加值同比增长6.7%，比一季度加快1.6个百分点，占生产总值比重64.2%，对经济增长的贡献率为69.6%。其中，住宿和餐饮业、批发和零售业、金融业增加值分别增长13.9%、9.7%和8.8%。1—5月份，全市规模以上娱乐业、研究和试验发展、软件和信息技术服务业企业营业收入同比分别增长46.2%、45.5%和22.1%。上半年，全市航空、铁路、水路客运量同比分别增长123.3%、168.1%和365.5%；邮政业务总量累计完成52.24亿元，增长18.1%，行业复苏活力进一步增强。

固定资产投资平稳增长，民间投资复苏向好。上半年，全市固定资产投资同比增长4.2%。分领域看，战略性新兴产业、高技术产业、“四新”经济投资分别增长26.4%、15.9%和6.9%。社会消费品零售总额同比增长8.0%。外贸进出口总值4305.1亿元，同比增长9.2%。

实体经济和城市更新步伐加快，制造业技改投资增长35.9%，基础设施投资增长50.5%。民间投资由负转正，增长3.9%。

消费市场增势良好，升级类商品增长加快。上半年，全市社会消费品零售总额2770.7亿元，同比增长8.0%，比一季度加快3.8个百分点。升级类商品需求进一步释放，限额以上单位中，计算机及其配套产品、新能源汽车、通讯器材类商品零售额分别增长41.1%、31.2%和13.7%，比一季度分别加快34.9、14.0和10.5个百分点。限额以上单位中，通过公共网络实现的商品零售额同比增长17.1%，比一季度加快9.9个百分点。

外贸增长不断加快，贸易结构继续优化。

上半年，全市外贸进出口总值4305.1亿元，同比增长9.2%，比一季度加快3.1个百分点。一般贸易进出口增长5.4%，占全市进出口总值的63.6%；民营企业进出口增长17.7%，占全市进出口总值的71.7%；机电产品出口增长9.2%，占出口总值的48.6%；对外合作不断深化，对RCEP其他成员国、“一带一路”沿线国家和地区进出口分别增长8.5%和28.2%。

就业形势总体稳定，居民消费价格低位运行。上半年，全市城镇新增就业18.2万人，完成全年目标任务的52.1%，其中民营经济吸纳就业14.8万人，占比81.3%。上半年，居民消费价格同比上涨1.0%。6月当月，居民消费价格同比上涨0.3%，环比持平。

居民收入稳定增长，农村居民收入增长快于城镇居民。上半年，青岛市居民人均可支配收入28773元，同比增长6.1%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入32440元，增长5.2%；农村居民人均可支配收入18164元，增长6.8%。从收入来源看，全市居民人均工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入分别增长6.0%、4.7%、6.2%和9.2%。

真抓实干 奋勇争先

市政协机关召开“争一流、建新功”擂台赛暨2023年半年工作总结会议

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报7月24日讯 24日下午，市政协机关召开“争一流、建新功”擂台赛暨2023年半年工作总结会议。会上，各部门亮成绩、展成效、摆问题、谈打算。会议采取现场打分的方式，由全体参会人员进行测评并当场公布。

会议认为，今年以来，市政协机关认真贯彻落实市委工作要求和市政协党组工作安排，开展主题教育扎实深入，履职工作富有亮点，机关运行平稳有序，呈现出用心谋事、踏实干事、和谐共事的良好风貌。2023年下半年的任务更重、要求更高、责任更大，要加油鼓劲、真抓实干、奋勇争先。

会议提出，要紧紧围绕主题教育不放松，务求入脑入心。要深学，持续深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的学习领悟，更好推动政协工作改革创新与发展。要细研，持续深化“提得准、说得对、办得好”工作机制，以高质量调研促进高质量履职。要力改，持续深化调研成果转化落实和案例整改，将“当下改”和“长久立”有机结合，更好促进和带动全局工作。

会议强调，要紧紧围绕提升不放松，提高工作质效。加强政治历练，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。抓好各项工作的落实，加强跟踪问效，强化清单化管理，确保不折不扣落实到位。持续加强制度化、规范化、程序化“三化”功能建设，用好“四化”“六可”工作法，推动各项工作有制可依、有规可守、有序可循。要紧紧围绕作风建设不放松，培树良好形象。始终保持有激情、在状态，让干字当头、实字为要、担字为重成为政协干部的自觉行动。始终崇尚讲团结、重协作，既责任分明、各司其职，又密切配合、协调统一。始终做到严律己、守品行，恪守清正廉洁的底线，始终保持过硬的作风形象。

2023“上合之夏”系列活动 7月28日展开

举办三大部分近50场特色活动

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

本报7月24日讯 24日下午，上合示范区管委会召开新闻发布会宣布，2023“上合之夏”活动季系列活动将于7月28日全面展开，活动季将持续至9月23日，分为会议论坛、市民活动、全域推广三大部分，将举办媒体智库论坛、文化和旅游推介周、文化艺术展演、特色商品促销、体育休闲赛事、上合之珠花博会等近50场特色活动，通过多元化、多维度、多领域的互动，促进上合组织国家间民心相通，为共建“一带一路”夯实人文基础。

会议论坛是2023“上合之夏”活动季系列活动的重要板块。7月28日，将在上合示范区启动中国—上海合作组织国家文化和旅游推介周，举办第六届上合组织国家中文书法大赛、2023上合组织国家媒体智库论坛等活动。

市民活动丰富多彩。作为青岛市新晋网红地标，青岛·上合之珠国际博览中心在“上合之夏”中扮演重要角色。7月29日至8月13日期间，各类音乐展演、体育休闲赛事、花博会、嘉年华、露营节等主题活动将在上合之珠国际博览中心及周边举办，满足不同年龄消费者的休闲娱乐需求，丰富游客的夏日生活。活动期间，上合之珠国际博览中心将设置2023“上合之夏”嘉年华活动主会场，重点打造啤酒大篷、美食市集、游乐区等板块，打造极具上合特色的嘉年华主题盛宴。

“上合之夏”消费季将启动上合之珠特色好物折扣促销、上合之夏消费券发放等主题促消费活动，预计发放消费券超100万元。“上合之夏”音乐季将在胶州市会议中心举办“室内音乐季”“儿童戏剧节”共18场活动。此外，上合控股文旅集团还将依托嘉年华打造“上合之夏”常设打卡地标——如意湖露营度假基地，设置帐篷露营区、集装箱街区等，打造“永不落幕”的“上合之夏”。

作为上合示范区商旅文化交流的“主打”品牌活动，“上合之夏”活动季系列活动已成功举办两届，并升格为上合组织成员国文化部长会议重要倡议，逐渐成为上合组织国家间人文交流的桥梁纽带。

青岛国际陆港华骏物流园上榜“国家级示范”

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报7月24日讯 国家发展改革委、自然资源部日前联合印发《关于做好第四批示范物流园区工作的通知》，确定第四批22家示范物流园区名单，青岛国际陆港华骏物流园榜上有名。据悉，我省共有两家单位入选。

通知指出，此次发布的22家示范物流园区具有支撑产业高质量发展作用突出、智能化改造升级成效显著、服务能力不断提升等三方面主要特征。

青岛国际陆港位于即墨区蓝村街道，这里拥有公路、铁路、海港、空港等交通要素。汇集了“海陆空铁”物流现代枢纽的即墨国际陆港，正在加速构建和完善现代枢纽体系。位于国际陆港的华骏物流园，不仅是青岛地区重要的公路物流集散中心，也是国家级物流实验基地。拥有40余万平方千米物流仓储区及城市共同配送中心、电商物流园等十多个板块，目前，园区入驻包含顺丰、邮政、天地华宇、安得智联等重点物流企业，日均快递流转量约110万单。华骏物流园公路港被交通运输部确定为多式联运功能的货运枢纽型物流园区，城市共同配送中心被列为商务部9个试点城市共同配送物流园之一。

立足辣椒特色，打造香辛料交易平台

上合国际绿色农产品博览交易中心10栋大楼显“雏形”



■上合国际绿色农产品博览交易中心。

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

通讯员 曾显慧

本报7月24日讯 交易市场已完成主体施工，计划10月份竣工，现已有65家辣椒协会企业签署购买商铺协议；香辛料文化展馆、香辛料大数据中心、交易展厅已完成主体工程，计划年底全面完工……记者走进位于胶州市胶莱街道的上合国际绿色农产品博览交易中心项目现场，3个地块的10栋大楼已“雏形显现”，项目一期全面封顶，现场工人正加紧推进装饰装修等工序。据悉，该项目将立足本土辣椒等特色产业，打造国家级香辛料交易平台及定价中心。

项目由青岛上合城市更新集团有限公司投资，占地面积1000亩，规划总建筑面积117万平方米。项目分三期建设，一期占地约240亩，主要建设辣椒交易中心、冷链仓储中心、香辛料文化展馆、香辛料大数据中心、交易展厅等。

“2022年，胶州市辣椒产品交易量约100万

吨，交易总额达到160亿元。”胶州市胶莱街道有关负责人表示，胶州市虽不是传统的辣椒主产区，却是全国最大的辣椒加工出口集散地。胶州市以建设上合国际绿色农产品博览交易中心为契机，计划挖掘胶州本地头部企业，联合共建辣椒种业、种植、加工、交易于一体的“蜂王型”辣椒集团，打造千亿元级辣椒产业平台。

不只是辣椒产业，依托上合示范区、临空经济区对产业发展的赋能作用、虹吸效应，胶州市正推动上合国际绿色农产品博览交易中心线上平台建设，打造具有国际影响力和市场定价权的上合（青岛）绿色香辛料交易市场，采用预售（预采）交易、点价交易、单向竞价交易等先进交易模式深度赋能辣椒、芝麻、胡椒、八角等香辛料产业。同时，创新贸易发展模式，积极申报创建国家级上合香辛料（辣椒）技术性贸易措施研究评议基地，提升应对国际贸易规则话语权。

**优化营商环境 青岛在行动
我身边的营商故事**

以前一个月“跑验收”，现在两天就办好
这个验收服务模式让建设单位直呼“有创意”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报7月24日讯 “从信息记录就能看出我们竣工验收备案手续办理的速度。你看，6月14日上午10点显示受理了我们的申请，16日下午5点发送信息显示备案已出文。仅仅用了两天时间，就为我们办好了房屋建筑工程竣工验收备案表。”青岛嘉凯城房地产开发有限公司项目前期开发经理唐尔凯向记者展示手机信息，对项目商住部分竣工验收备案手续“两天办好”的效率连连称赞。

为何这么说？唐尔凯向记者解释道：“我认为这次流程再造，是一次将‘串联验收’升级为‘并联验收’的创新之举。”唐尔凯说，以前，在竣工验收备案环节，要经过人防、规划、档案、质检等部门的房屋竣工验收备案等手续，

这些环节“环环相扣”，需要一个一个部门对接，提交审核材料，有的部门在审核时，必须看到其他部门的相关审核才能通过，这就需要“折返跑”，往往整个环节结束，要一两个月的时间。回忆起之前动辄一两个月都在“跑验收”，让他很是感慨。

而今年，一份实施方案的出台，为“唐尔凯们”大大减轻了“奔波之累”——市行政审批局聚焦企业群众关心的“工程验收难、时间长”问题，牵头出台了《青岛市工程建设项目建设项

目竣工联合验收实施方案》，在全市复制、推广“一窗受理、并联办理、定制验收、统一出件”的“6+N”限时联合验收服务模式，推动工程建设项目早验收、早使用。据介绍，今年1—7月份，全市共有770余个项目建设联合验收。

唐尔凯告诉记者，16日项目竣工验收完成后，他们立刻于17日、18日两天通知业主交付房屋，目前交付已基本完成。如今，业主们已经开始装修。

当天受理审核，当天推送勘察，当天出具付款通知单

“三个当天”背后，是“金牌团队”忙了半个月

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

本报7月24日讯 “我们之前没有办理过相关业务，对流程不熟，多亏‘金牌团队’及时跟进、耐心讲解，指导手续办理，项目赶在今年5月份已经完工并投入使用。”回想起建设项目临时占用林地审批办理过程，青岛红建投资控股集团有限公司220KV电力改迁工程负责人王庆感慨不已。

据悉，这是征费部门划转后，全市第一件

建设项目临时占用林地审批，在城阳区行政审批服务局“金牌团队”紧锣密鼓推动下，实现了当天受理审核，当天推送勘察，当天出具森林植被恢复费付款通知单“三个当天”。

河套片区220KV上黄T线、上广T线电力改迁工程，是城阳区重点民生工程。“工程时间紧、任务重，需要倒排工期、抢抓进度，确保2023年6月前如期完工。项目需临时占用河套街道山角、下疃、大涧、小涧四个社区约9.7公顷林地。根据

国家有关规定，临时占用林地审批是项目开工前的重要审批环节，因此能否快速、顺利获得审批，将直接影响项目施工进度。”城阳区行政审批服务局相关负责人说。今年以来，城阳区行政审批服务局聚焦实体经济发展、聚力建设项目提速，组建“金牌团队”，实现重大项目审批全链条覆盖，推动重大项目快审快批。

在此次审批中，城阳区行政审批局“金牌团队”提前预测并协调解决项目可能涉及的问